

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Drágaság és politika

A hosszú szünetelés után összeülő nemzetgyűlés megnyitó dala ma a drágaság volt. Nem is volna ez helytelen dolog, mert hisz egyik legégetőbb problémánk a drágaság, de az már erősen kifogásolható, hogy ezt a fontos problémát teljesen kisajátította magának a politika és állandóan mint politikai kérdés szerepel, holott világos, hogy a drágaság elsősorban gazdasági probléma. A szélső bal kezében mint óles fegyver szerepel a drágaság, a melyet akárcsak a Beniczky-ügyet minden alkalommal igyekeznek felhasználni anélkül, hogy egy valamire való gondolatot vetnének fel arra vonatkozólag, hogy hát mit is kellene csinálni. — Az a követelés, hogy „a kormány erélyes kézzel nyuljon a drágaság fészkebe”, csak hangzatos szólóknak jó. *Mögötte kolmi maximálás, vagy talán éppen rekvirálás húzódik meg, mitől joggal borsózik a háta nemcsak a termelőnek és a közvetítő kereskedelemnek, de a fogyasztónak is.* — Azt hisszük, hogy maximálás és rekvirálás árán nem kellene senkinek sem a drágaság letérése, tehát akkor hiába követelünk „erélyes intézkedést”, kormányrendeleteket.

A drágaság kizárólag gazdasági kérdés, a gazdasági életnek egy beteges folyamata, melyet csak megfelelő ellenszerrrel lehet gyógyítani, nem pedig ráolvasással és üléseléssel. Ha a nemzetgyűlés akár harminec napig is tárgyainá a drágaság kérdését, attól még nem menne lejjebb egy fillérrel sem még egy zsemlye ára sem.

Az elmúlt napokban irt egy igen okos cikket egyik egyetemi tanár és azt fejtegette, hogy a drágaság mindannyiunk büne. Büne, ha annak lehetne nevezni, de nem is annyira büne, mint parancsoló szükségesség. Nagyobb munkabért kell követelnie a napszámostól kezdve minden dolgozónak, mert hisz drága a megélhetés, a kenyér, a szalonna, a ruha. Nem elégedhet meg kicsiny haszonnal a kereskedő, mert hisz ő is a piacról él és minden szükségletét drágán szerzi be. A termelő nem szállíthatja le terményei árát, mert neki is sok a költsége, nagy az adó, drága a napszám, stb. Az állam nem engedheti el a súlyos adókat, mert sok a kiadása, olyan fizetést kell adni tisztviselőinek, hogy éhen ne haljanak. Így megy ez vég nélkül. Egy óriási *circulus ritiozus* idezi elő és tartja fent a drágaságot. Minden gazdasági tényező csak úgy védekezik a drágaság ellen, hogy azt igyekszik áthárítani.

Ezt az egyszerű megállapítást kell figyelembe venni, ha a drágaságról beszélünk és mindjárt más színben tűnik fel az egész probléma és feleletet kap Peidl Gyula szociál demokráta képviselő, aki a drága-

ság okozóit a gazdáknak és az államban keresi. Eppen a mezőgazdasági termelvények ára lett valamivel olcsóbb az utóbbi időben, tehát a gazdák éppen nem okolhatóak. Ami az államot illeti, kíváncsiak vagyunk, ha Peidl lenne a pénzügy-

miniszter, elengedné-e az adókat és ha elengedné, miből adna az állam alkalmazottainak olyan fizetést, hogy abból megtudjanak élni.

Azért tehát a drágaságot hagyjuk meg gazdasági kérdésnek és ne vegyítsenek bele politikát. Ha nem

segítenek rajta, de legalább ne mérgezzék el a helyzetet és ne hangozzon a vád hol erről, hol arról, hogy ez vagy amaz az oka, holott pedig mindnyájan okai vagyunk, a kik élünk ebben a megnyomorított drága országban.

Bethlen miniszterelnök: Két éven belül keverik az utolsó szeget is a debreceni egyetem épületeibe

Az egyetem ügyében eljáró küldöttség utja teljes sikerrel járt — A miniszterelnök fogadta a küldöttséget

A költségvetésbe beállították a teljes telepítés költségeit

A tegnapi nap fordulópontot jelent a debreceni Tisza István tudományegyetem életében. Mint előre jeleztük, tegnap délelőn nagy küldöttség járt Budapesten, hogy az illetékes miniszterektől, de elsősorban Bethlen István gróf miniszterelnöktől kérjék az egyetemi építkezések erőteljes folytatását és gyors befejezését.

A küldöttséget dr. Baltazár Dezső püspök vezette. Debrecen város részéről dr. Magoss György polgármester, a tudományegyetem részéről dr. Lencz Géza rektor jelent meg Csikész Sándor dr. Iványi dr. és még több egyetemi tanár társaságában. Debrecenből felutazott Dóczy Gedeon, a ref. egyházkerület középiskolai felügyelője is, de rajtuk kívül még számosan vettek részt a küldöttségben, amelyhez a pestiek közül is csatlakoztak néhányan.

Baltazár Dezső dr. püspök még tegnapelőtt felutazott Budapestre, míg Magoss György dr. polgármester tegnap reggel a gyorsvonattal ment fel.

A küldöttség a parlamentbe ment, ahol a fogadás történt.

A deputációt csak a miniszterelnök fogadhatta és pedig azért, mert a kereskedelmi és pénzügyminiszter a 33-as bizottság fontos ülésén kellett, hogy legyenek. Bethlen István gróf is innen ment a miniszterelnöki fogadószobába a küldöttséghez, melynek nevében dr. Baltazár Dezső püspök a következőket mondta:

Baltazár püspök beszéde

Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur,

— A tisztántuli ref. egyházkerület, Debrecen sz. kir. város és a gr. Tisza István tudományegyetem kiküldöttei, mint a debreceni egyetem vonatkozásában legközelebbi érdekeltek, azon alázatos kérelemmel járulunk Nagyméltóságok elé, hogy az egyetem építésének és berendezésének mielőbbi gyors befejezéséhez az anyagi eszközöket rendelkezésre bocsátani — kegyesen méltóztatassanak.

— A fenti érdekeltségek körei, de az egész magyar református

egyetemes egyház is hálás köszönettel fogadták és megnyugtatójukra fordították úgy a miniszterelnök ur, mint a kultuszminiszter ur önmagmértóságai igéretbeli kijelentéseit s mostani tiszteletgésünk első célja ennek a köszönetnek az adó, át leróni Exellenciátok előtt.

— A második célja pedig kérni a kegyes ígéretnek mielőbbi foganatbavételét, mert csak az egyetem építésének és berendezésének gyors befejezése jelenti az egyetemre vonatkozólag az állam és egyház, illetve város között létrejött szerződés szerü megállapodásnak és az 1912. évi 36. te.-nek foganatját. — *adja vissza a debreceni ref. kollégiumot most tőle elvont rendeltetésének, teszi hatékonyvá a teljes erő kifejtés áldásaival az egyetem*

A miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta meg a püspököt, akit a miniszterelnök a küldöttség többi tagjaival együtt melegen üdvözölt.

Baltazár püspök szavaira a miniszterelnök igen fontos és nagyjelentőségű választ adott.

Kijelentette ugyanis, hogy a költségvetést úgy állították össze, hogy a debreceni egyetemi építkezések költségeit is beállították.

— *Két esztendő alatt az utolsó szeget is beverik az építkezésekbe* — mondta a miniszterelnök.

Felépítik a központi épületet is, megcsinálják a berendezéseket, egy szóval teljesen, tökéletesen készen lesz minden két év alatt.

— Minden remény meg van rá — folytatta Bethlen István gróf, — hogy az építkezések céljára a költségvetésbe iktatott tételreket Smith főbízott is jóváhagyja, úgyhogy az építkezések teljes befejezésének most már semmi akadálya sem lesz.

Kijelentette még a miniszterelnök, hogy a debreceni egyetem sorát nagyon is a szíven viseli és sokat töprengött azon, miként fejlethetnék be az építkezéseket, míg végre sikerült olyan megoldást találni, mely a remélt jóváhagyás

most csak tengődő életét s veti véget annak a milliárdokra menő károsodásnak, amit egyes üzemágak száz százalékos működésben tartása, de csak néhány kész épület keretén belül felhasználása jelent.

— Annak megállapítása mellett, hogy a magas kormányának az ország érdekében kifejtett áldozatos munkáját bizalommal nézzük és segítjük, igen fájna, ha a magyar kulturpolitikának a debreceni egyetemre is kiterjedni hivatott részében csalódnunk kellene. De ennek a lehetőségét is elhárítjuk magunktól, meg lévén győződve, hogy mindenképen méltányos kérésünk Exellenciátoknál meghallgatásra talál.

— Isten áldása legyen Nagyméltóságok országépítő munkáján.

esetén biztosítja két éven belül az egyetem teljes befejezését.

Dr. Baltazár Dezső püspök, Magoss György polgármester, Lencz Géza dr. egyetemi rektor tegnap este a gyorsral érkeztek vissza Budapestre.

A bizottság tagjait a jó eredmény a legnagyobb örömmel töltötte el.

Az egyetem küldöttsége külön a jövő hónapban megy le

Munkatársunknak még az esti órákban alkalma volt beszélni dr. Lencz Gézával, a Tisza István tudományegyetem rektorával, aki kijelentette, hogy ennek a küldöttségnek nem volt más közelebbi célja, mint elvi jelentőségű ígéretet kérni a miniszterelnöktől. *A deputáció utja tehát teljes sikerrel járt.*

Most már ezek után az egyetem küldöttsége a jövő hónapban teljes reményvel megy fel a miniszterelnökhöz és az illetékes miniszterekhez, hogy az építkezések menetét részleteiben is megtárgyalják.

Ezt a küldöttséget természetesen dr. Lencz Géza, a Tisza István tudományegyetem rektora vezeti.

Döntő eredmény Locarnóban

A német küldöttség megkapta a felhatalmazást a biztonsági paktum aláírására

Páris, okt. 15. A Havas-iroda Locarnóból úgy értesül, hogy a német küldöttség megkapta a felhatalmazást a biztonsági paktumhoz való hozzájárulásra.

Locarnóból jelentik: — Németország hozzájárult a rajnai biztonsági szerződéshez és a Franciaországgal, valamint Belgiummal kötendő döntőbíráskodási egyezményekhez.

Páris, okt. 15. Painlevé miniszterelnök ma délelőtt Briand külügyminiszter telefonon értesítette a biztonsági paktum elfogadása tár

gyában folytatott 10 napos locarnói tárgyalás szerencsés kimeneteléről. — A hír vétele után Painlevé miniszterelnök kijelentette, hogy ez a paktum történelmi dátumot jelent és Briand külügyminiszternek kifejezte a kormány szerencsekívánatait a rajnai biztonsági paktum elfogadása alkalmából.

Locarno, okt. 15. (Cseh Távirati Iroda.) Az értekezlet ma délelőtt gyűlésre ült össze. Az ülés, amely kétségtelenül az utolsó előtti volt, délelőtt 11 órától 12 óráig tartott. Holnapra várják az értekezlet utol

só ülését, amelyen a delegátusok valamennyi megállapodást kézjeggyel látják el. A mai plenáris ülésen Szkrzinszky gróf lengyel külügyminiszter és Benes cseh külügyminiszter is részt vett.

Berlin, okt. 15. A Berliner Tagblatt jelentése szerint Locarnóban ma a Rajnavidék igazgatásáról tárgyaltak. Briand hajlandó a Rajnavidéken a katonaságot csökkenteni és a szárnyterület kiürítéséről tárgyalni.

Elismerik továbbá a németeknek a gyarmatokra való jogát.

ország belső ügyeibe, hozzá olyan ügyekbe, melyek egyedül a független magyar bíróság elé tartoznak.

A német kommunizmus indítványa Klebeisberg miniszter ellen

Berlin, október 15. A porosz tartománygyűlésen a kommunisták javaslatot nyújtottak be, hogy a német kormány ne fogadja el Klebeisberg magyar kultuszminiszter látogatását, mert a látogatás elfogadásával segítséget nyújtana a Horthy kormány egyik tagjának.

A tartománygyűlés nem fogadta el a kommunisták javaslatát; azt egyhangulag elvetették, sőt még az ugynevezett „szövegező bizottság”-hoz sem akarták küldeni. A kommunisták fenyegetőzni kezdtek, hogy Semmering külügyminiszter ismeretes ügyében a német nemzetiekkel szavaznak, erre az indítványt mégis áttették a szövegező bizottsághoz. Bizonyos azonban, hogy az esetnek semmi külpolitikai folytatása nem lesz, mert a kommunisták indítványát végérvényesen elvetik.

A cseh parlament kommunista és szociáldemokrata pártjai beavatkoznak a Rákosi-ügybe

Tiltakoznak a letartóztatott kommunista vezér „kivégzése” ellen — A prágai házelnökség kétszínű viselkedése

Prága, október 15. A kommunista párt egyes lapok ama híre, hogy Rákosi Mátyást statáriális uton ítélik el, újból tiltakozó akciót indított meg a magyar kormány ellen. Az akciója során táviratot intézett Benes külügyminiszterhez és felkérte, hogy tegyen diplomáciai uton lépéseket Rákosi megvédése érdekében. Ugyanakkor a parlamenti kommunista klub érintkezésbe lépett egyrészt a szociálista pártokkal, másrészt a Ház elnökségével abban az irányban, hogy a parlament tegye magáévá Rákosinak az ügyét. A szociálista pártokat meg is nyerte a tiltakozó akcióban való részvételre, a házelnökség azonban visszautasította a kommunisták ama kívánságát, hogy hivatalos sulyával adjon nyomatékot tiltakozásának, egyben azonban engedett a kommunistáknak s megígérte, hogy jóakarattal szemelhet meg a felett, hogy szónokai a plenáris ülésen a napirend egyes számainak vitája során, tehát a tárgytól teljesen eltérően tegyék meg tiltakozó nyilatkozataikat. — Így is történt. Az ellenzéki szónokok a konzuli illetékekről szóló javaslat tárgyalása során, a kormánypártiak az egyes mentelmi ügyek vitájában olvasták fel pártjaik tiltakozását a Rákosi-ügyben.

Burián (kommunista) felhívta a figyelmet arra, ami most Budapesten készül és a leghatározottabban tiltakozott Rákosi kivégzése ellen, amit közönséges gyilkosságnak minősít, minthogy Rákosi „csupán a munkásság megszervezésére” utazott haza. „Fel kell lépni — mondotta a szónok — a magyar kormány bestialis szándéka ellen, hogy legyen e téren Csehország az első.”

Schaeffel (német szociáldemokrata) pártja nevében jelentette be tiltakozását a Rákosi kivégzése ellen.

Raucek (független képviselő) esatlakozott a tiltakozási akcióhoz. — Aster, a kormányban helyet foglaló szociáldemokrata pártvezér tett ezután nyilatkozatot: „Horthy kormánya ki akarja végeztetni Rákosit. Ez ellen a vérszomjas szándék ellen protestálni kell. Itt a Horthy kormány reakciós módszeréről és emberek kivégzéséről

van szó, ami örökséggyene marad a mai magyar regimnek”. Hrusovszki Benes külügyminiszter pártjának, a cseh nemzeti szociálista pártnak nevében jelentette ki, hogy minden parlamenti diktatorikus regimmel szemben állást kell foglalni. A párt elítéli a mai magyar kormány politikáját az emigránsokkal szemben és tiltakozik Rákosi kivégzése ellen.

A Ház elnöksége a kommunisták által követelt 5 perces tiltakozó szünetet nem adta meg.

Szó szerint közöljük a fenti prágai híradást, úgy, ahogy Prágából utnak indították. De már eleve tiltakozni kell az ellen, hogy külső államok beleavatkozzanak Magyar-

Huszár Károly és a szocialisták vitája

Izgalmas hangulatban tárgyaltak le egy csomó mentelmi ügyet — A nemzetgyűlés csütörtöki ülése

Budapest, okt. 15. A nemzetgyűlés mai ülésének megkezdése után élénk házsabályvita keletkezett. — Malasits Géza szociáldemokrata ugyanis a maga és pártja nevében kijelentette, hogy Huszár Károly alelnök működésével szemben bizalmatlansággal viseltetik, mert Huszár Károly Sárváron tartott egyik ülésén azt mondotta, hogy halálos ellensége a szociáldemokráciának és a kommunizmusnak.

Huszár Károly fentartja Sárváron mondott kijelentését. Kijelenti azonban, hogy ő nem azt mondotta, hogy a szociáldemokráciának, hanem a felforgató kommunizmusnak a halálos ellensége. Nem egyénéről beszél, hanem az eszméket állította szembe. Senki sem vonhatja meg tőle azt a jogát, hogy beszámoló gyűléseken elmondja saját álláspontját. Ő ott nem mint elnök, hanem mint képviselő volt jelen. Csodálkozik, hogy épen a szociáldemokraták kifogásolják ezt, akik annyira követelik mindenkor a polgári jogegyenlőséget. A kommunista és szociálista áramlatokkal szemben mindenkor bátran fog harcolni. Keresztény hite is kötelezi arra, hogy minden erőszak és vérengzés halálos ellensége legyen.

A szociáldemokraták Huszár Ká-

roly beszéde alatt állandóan közbekiáltottak, úgy hogy az elnök rendre is utasította.

Malasits Gézát nem nyugtatta meg Huszár Károly kijelentése és fentartja kijelentéseit.

Huszár Károly újból felszólal és kijelenti, hogy mint alelnök mindenkor pártatlanul viselkedik és az objektivitást tartja szem előtt. Újból hangsúlyozza, hogy nem egyénéről és szociáldemokratákról nyilatkozott, hanem a szociálistákról.

Propper Sándor kifogásolja a házsabályokat, amelyeknek alapján az elnök a tegnapi napon bejelentette, hogy Peidl Gyulának a kormányzó hatáskör szabályozásáról szóló indítványát sértő hangja miatt és mert a kormányzó személyét előreláthatólag a vitába belevonná, nem tűzte napirendre. — A házsabályok — mondja — amúgy is megnehezítik az ellenzék helyzetét és épen ezért arra kéri az elnököt, vegye revízió alá ezt a sérelmes előterjesztést és gondoskodjék az indítvány kinyomtatásáról.

Szicsovitsky Béla elnök ismerteti Peidl indítványát az államtanácsról, amelynek indokolása sértő az államfő személyére és ellenkezik a házsabályokkal. Ezért mellőzte az indítvány kinyomtatását. — Kéri a

képviselőket, ne kényszerítsék a 235-ik § alkalmazására, amit a kisebbség bizonyára sérelmezne.

Rassay Károly nem látja alkalmazhatónak a 235-ik paragrafust. Ez csak akkor alkalmazható, ha az ülés folyamán történik sértő ki-

tétel. Ezután a mentelmi bizottság előadója, Nánássy Andor terjeszti be a bizottság jelentését a hatóságok által kikért képviselők ügyében.

Ennek során Szabó József képviselőt, valamint a hatóság elleni erőszak ügyében kikért Jankovich Bé-

sán Endre képviselőt kiadja a Ház. Az Esztergályos János elleni igazgatási és rágalmozási ügy kapcsán, amelyben a bizottság a mentelmi jog felfüggesztését javasolja, hosszabb vita fejlődik ki.

Nánássy Andor előadó szavai után, aki hivatkozik arra, hogy a mentelmi bizottság lelkiismeretesen a vádolt képviselők kihallgatása után hozta meg határozatát, indítványozza, hogy a nemzetgyűlés függesse fel Esztergályos mentelmi jogát. Erre a szociáldemokratáknál nagy zaj tör ki, amelynek során azt kiáltozzák:

— Nem tudjuk miről döntünk, nem ismerjük a bűncselekményt.

A többi mentelmi ügy tárgyalása is rendkívül izgatott hangulatban folyt le, állandó viharban jeleztek be a vitát.

Ezután több kisebb jelentőségű interpellációra adott miniszteri választ olvassák fel, mire az ülés fél 3 órakor véget ért.

Az Eckhardt-Cuza botrány a nemzetgyűlés elé kerül

Budapest, október 16. Politikai körökben rendkívül élénken tárgyalják még mindig azt a politikai botrányt, amely a magyar fajvédők vezérének a tulzó román antiszemita vezérekkel való tanácskozása körül kerekedett.

Kiszivárgott hírek szerint a román, valamint a többi külföldi antiszemita október 2-án érkezett Budapestre, 3-án kezdődött a tanácskozás és 8 napon keresztül tartott, 6-án volt az értekezlet záróülése. — Cuza és Stumuleanu jasszi-egyetemi tanárok, továbbá Wrangel orosz ezredesnek az elhelyezéséről Eckhardt személyesen gondoskodott. A Bristol-szállóban helyezte el őket.

— Ha valaki kéri — mondották a fajvédők — hogy kik ezek a külföldiek, mondják azt, hogy ornitológiai kongresszusra jöttek Budapestre.

A Schager Albin vezetésével érkezett öt osztrák antiszemita a Vadászkürt-szállóban lakott. Ugyanitt talált elhelyezést még egész sereg román és német diákvézér. A kiknek legnagyobb része fiatalok, ugyan, de a kongresszuson részt vettek. A külföldi antiszemitákat Lipovnicky — aki az EME alkalmazottjának mondja magát — kaulauzolta Budapestre.

Általában politikai körökben az a felfogás, hogy Cuzáknak Budapestre való meghívása, illetve az antiszemita kongresszus kizárólag az EME passziója és akciója. — Eckhardt kivül az EME-nek még számos tagja vett részt ezen az értekezleten, egyelőre azonban a legnagyobb titokban tartják azoknak a nevét, akik a magyarfajló Cuzáékkal egy asztalhoz ültek le tárgyalni.

A parlamentben nagy viharra van kilátás a Cuza-ügyvel kapcsolatban. Eckhardt meg akarja előzni Fábrián interpellációját és ő maga szólal fel a Cuza-ügyben.

Október hó 19-én, hétfőn korán reggel jelenik meg a

Debreceni Hétfői Ujság

politikai, sport és társadalmi hetilap.

Felolós szerkesztő: Tamásy László
Ara 2000 korona

A szanálási bizottság többsége a tízezres vagy 12.500-as osztószám mellett nyilatkozott

A szanálási bizottság foglalkozott a valutakérdéssel — Bud miniszter kijelentései — Az új pénz csak 1927 január 1-től lesz kötelező, addig a régit is lehet használni

Budapest, október 15. A nemzetgyűlés szanálási bizottsága csütörtökön Ráday Gedeon elnöklésével ülést tartott. Az ülés tárgya a valutarendezés kérdése volt.

Bud János pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy csak pénzügyesség megállapításáról van szó, nem pedig valami nagy valutareformról.

A valutareform tulajdonképpen megtörtént, amikor ennek legfontosabb előfeltétele, a pénz stabilizálódása megteremtődött. El tudnám képzelni, hogy ezzel a mostani valutával hosszabb időn át bonyolítjuk le a gazdasági életet, de a kis pénzügyesség feltételül előmozdítja a takarékoság gondolatát. A kormány megoldást keres arra, hogy az országot a nagy számok világából a kis számok világába vezesse.

— Ami az aranykoronamegoldást illeti, teljesen téves az a felfogás, mintha az aranykoronára való áttérés a háborúelőtti aranykorona értékre való visszatérést jelentené. Ezt egyetlen állam sem tudja visszaállítani, kivéve Angliát.

— Az aranykorona megoldással kapcsolatban élesebben látjuk érvényesülni a valorizációs törekvéseket. Sokkal szimpatikusabb volna számomra is, ha hirdethetném a valorizációt, de gondolni kell a következményekre és meg kell mondanom, hogy mik a lehetőségek. El kell ismernem, hogy sok vonatkozásban már beidegződött az aranykorona, az állami adminisztrációban, a vámpónál és az adóknál. Az állami adminisztráció szempontjából is előnyös volna ez az átalakulás. A kereskedők és az iparvállalatok mérlegeiket ezen a bázison készítik. Mindezekkel szemben azonban a valorizációs törekvések veszedelem áll.

— A másik módszer

a 10.000-rel való osztás.

Ennek technikai okból meg van az az előnye, hogy kisebb pénzügyesség és az arannyal való relációja is jó. Emellett nem áll az sem, hogy ez a pénz az osztrák pénzügyrendszerrel volna egyenlő, bár mindenesetre megközelíti azt. Vannak azonban bizonyos gazdaságpolitikai szempontok melyek miatt megfontolandó a 10.000-es osztószám bevezetése. Felmerült a 20.000-es osztószám gondolata is. Valószínű, hogy a nagyobb pénzügyességben nagyobb pszichikai hatás rejlik. Az iránta való bizalom jobban megerősödik. Vannak azonban bizonyos szempontok, amelyeket szintén nem lehet figyelmen kívül hagyni. Minden esetre meg van a veszedelem, hogy a huszezres osztószám véletlenül összeesik az indextel, ami félreértésre adna alkalmat.

— Felmerült a gondolat, hogy nem volna-e helyes egészen kis pénzügyességet megteremteni. Végül volna még egy megoldás, a 12.500-zal való osztás. Ez nem olyan egyszerű, mint a tízezres, de nem is komplikált, mert könnyen át lehetne vezetni a nyolcezerre való szorzással. Nagy előnye, hogy kisebb pénz egység, mint az aranykorona vagy a shilling, vagy a huszezres egység és helyesebb átalakulásnak tekintik meg az alapját, mert nem hathatna emelőleg az árrakra, nem lévén szükséges a hitelezéskészítés.

A pénzügyminiszter ezekben ismertette a különböző rendszereket.

Beszéde végén megegyezően hangsúlyozta, hogy elsősorban tulajdonképpen jelentőséget tulajdonítanak egyesek a kérdésnek, pedig semmi egyéb nem történik, mint egyszerűsítés, átszámítás.

A pénzügyminiszter beszéde után megkezdődött a vita, amelyben számos képviselő vett részt.

Dréhr Imre kijelenti, miután a miniszter felvilágosító szavaiól kitűnik, hogy a miniszternek a 20.000-es osztószám ellen lényeges aggályai vannak, azt az indítványát, amelyet a valutaankéton tett, amely szerint elfogadja a 20.000-es egységet, mert abban benne foglalnak a 10.000, elejt és ő is a 10.000-es osztás álláspontjára helyezkedik. A közönségbe is ez fog leggyorsabban beidegződni.

Erődi-Harrah Béla nem lát különösebb okot az aranykorona cserbenhagyására. Ha azonban gyakorlati szempontok miatt ez nem volna elfogadható, akkor a nehezebb valuta mellett foglal állást.

Eörfy Imre a 10.000-es osztást tartja helyesnek.

Eckhardt Tibor az aranykoronát tartja az egyetlen megoldási módnak, mert a falusi lakosság szempontjából ez helyes egyedül.

Peyer Károly a 10.000-es osztószám mellett foglal állást. Nagyon egyszerűnek tartja az egész kérdést, mert itt csupán arról van szó, hogy mi legyen az osztószám.

Biró Pál szintén a tízezres osztószám mellett foglal állást.

Egy kispesti sütőmester ötszörös gyilkosságát követelt el

Intézetes családi dráma — Úreg férj, fiatal feleség — A megdühödött ember les, urta feleségét, két gyermekét, a háziasszonyt és összeszurkálta magát

Budapest, okt. 15. Ma reggel fél 9 órakor borzalmas családirtás történt Kispesten, ahol Flatmayer János sütőmester a tőle különváltan élő feleségét Jakab Annát, öz. Pozsonyi Györgyné a ház tulajdonosnőjét és két mostoha gyermekét összeszurkálta és végül a saját nyakát is eldugta.

Flatmayer Jánosné még házassága idején megismerkedett egy Kohn nevű ügyvéddel és amikor a férjétől különvált, összeköltözött Kohn Jenővel, aki özvegy ember és házasságából két fia van, a körülbelül két éves Ödön és a hat esztendő József. — Ma reggel amint legutóbb többször megtörtént, ismét megjelent Flatmayer Kispesten és unszolta feleségét, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony kiakarta utasítani férjét a lakásból, mire Flatmayer előrántott zsebéből egy konyhakést és feleségére támadt. A még ágyban fekvő gyermekét sikoltozni kezdte, mire a megdühödött férj, aki időközben feleségét leszúrta, a kisgyermekre támadt és egyiket a másik után szurta agyon. A zajra besietett a szomszéd szobában lakó öz. Pozsonyi Györgyné a ház tulajdonosnője, aki segítségére akart sietni a szíven csétlen áldozatának, mire a megdühült gyilkos férj a háziasszonyra támadt és késsel többször megszurta.

Időközben a szomszéd ház lakói rendőrt szaladtak, aki futó lépésben érkezett a gyilkosság helyszí-

Marschall Ferenc csatlakozik Biró Pál állásfoglalásához, a 10.000-es osztószám tekintetében.

Temesváry Imre az aranykorona mellett való állásfoglalását szögezte le.

Sokorópátkai Szabó István szintén az aranykorona mellett van, miként Eckhardt.

Ha az aranykoronát nem lehet megvalósítani, akkor elfogadható a 12.500-as osztószám.

Az általános vita végén az elnök bemutatja Mándy Samu levelét, amelyben a 10.000-es osztószámot tartja elfogadhatónak.

Az OMKE is beadványt intézett a bizottsághoz, amelyben a 14.000-es osztószám mellett foglal állást.

Bud János pénzügyminiszter itt közbevetőleg megjegyezte, hogy itt valószínűleg tévedés történt, 14.500-ast akartak írni.

Bud János pénzügyminiszter megegyezően hangsúlyozta, hogy ha például a 10.000-es osztószámra térnénk át, ez még nem jelentene kapcsolatot Ausztriával. Egyébként reméljük, hogy abban a helyzetben lesz a holnapi minisztertanács, hogy már véglegesen állást foglalhat.

Beszéde végén hangoztatta a pénzügyminiszter, hogy az új pénz használata a jövő évben még fakultatív lesz. 1927 január elsején lenne kötelező.

Ezután a miniszter köszönetet mondott a felszólalóknak. Az ülés félháromkor ért véget.

nére. Amikor a megvadult sütőmester a rendőrt meglátta szintén ráakart támadni a rendőrré. — A rendőr azonban előrántotta revolverét és rátartotta. Amikor a sütőmester látta, hogy nincsen menekülés, a kést önmaga ellen emelte és mielőtt a rendőr megakadályozhatta volna, először a nyakát próbálta keresztül vágni, majd még ötször a saját mellébe szurt.

Időközben megérkeztek a mentők, akik a rendkívül súlyos állapotban levő sebesülteket a Szent-István kórházba szállították.

Öz. Pozsonyiné állapotja rendkívül súlyos, de nem életveszélyes. — Flatmayer és felesége a déli órákban már agónizáltak.

Budapest, okt. 15. A kispesti családirtó Flatmayer sütőmester a kórházban magához tért, úgy hogy ki is lehetett hallgatni. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, és megállapította, hogy mielőtt a pékmester utjára elindult Kispestre zsebébe egy üveges palinkát és egy hatalmas konyhakést tett. A kihallgatása során a pékmester elmondta, hogy már öt hónap óta nem él együtt feleségével és állandóan kinozza a féltékenysége. — Borzalmas tettét valószínűleg önkívületi állapotban hajlotta végre. Elmondta, hogy már régebbi idő óta foglalkozik azzal a gondolattal, hogy végez feleségével, arra azonban egy pillanatig sem gondolt, hogy közben a két kis gyermeket is meg-

gyilkolja. A vér azonban — mint mondotta — annyira elvette eszét, hogy nekivont a két gyermeknek is és ezeket is összeszurkálta. Már a kora reggeli órákban lefelé került különváltan élő feleségére a lakása környékén és ez alatt megerősödött benne az az elhatározás, hogy végezni fog az asszonnyal. Kijelentette a családirtó, hogy ha esetleg felgyógyul és elhagyhatja a kórházat, rögtön öngyilkosságot fog elkövetni.

A családirtó pékmester már a 63-ik életévét járja s ezzel szemben a felesége még 30 éves sincs, és a féltékenységet állandóan hangoztatta. — Mint értesülünk a két szerencsétlen gyermek állapota annyira súlyos, hogy alig menthető meg az életnek. A hat éves Kohn Hugónak a gégéjén két késszurást ejtett Flatmayer. A kisebbik 2 éves Ödön az arcán és a füle tövében kapott szurásokat. Az orvosok véleménye szerint Pozsonyi Györgyné és a családirtó felesége gondos ápolás mellett felépülhetnek sérüléseikből. — Flatmayer zsebében egy levelet is találtak, amelyben ezeket írja: „Feleségem fiatal, én öreg vagyok, arra kérem a hatóságokat, hogy egymás mellé temessenek el”.

Öngyilkos lett a volt nagyváradi püspök udvarmestere

Nagyváradról jelentik: Bakacs József, Széchényi Miklós gróf püspök egykori udvarmestere öngyilkosságot követett el. Bakacsot, aki a püspök egyik legodaadóbb szolgája volt, a püspök halála után 500 lei nyugdíjjal nyugdíjba küldték. Az életében a püspök halálával beállott változás buskomorságba ejtette. Bakacs a tükör előtt állva illesztette halántékához az ismétlődő pisztolyt, amelyből két golyót röpített az agyába. A halál azonnal bekövetkezett. Tettének okáról egy sor felvilágosítást se hagyott hátra.

Zsamboky Miklós hangversenye

A magyar zeneművészet nagy triumvirátusa: Hubay, Dohnányi és Popper Dávid rányomták zsenijük bélyegét az egész generációra. Popper Dávid meghalt, művészete tanítványaiban él tovább. A Popper-tanítványok közül a kiválóan tehetséges Zsamboky Miklós utóda lett a Mesternek, a tanári székben is. Örökölte elsőrangú pedagógiai tudását; gyakorlatiában mintaszertűt alkotott. Mint előadó művész is a legjobbak közül való. Ha nem is követi mesterének szenvedélyes lendületét és varázsát, precíz, kifogástalan és elmélyedő, van benne valami kartársra: Hegyi Emánuel hűvös eleganciája játszik a jégzikrás sugárzásából. Amint felmelegedett, átértettebb és átéltebb lett, tónusa tiszta, erőteljes előadása is. Klasszikusan szép volt a Bach Korál (kivált a leheletszerű pianissimo és az organozugásos befejezés) — Dientzl, Boccherini egy egy darabja. Popper Suitejéből az Alhita és a Hazatérés, technikai magas iskoláját Hubay versenyművében mutatta be, de maradéktalanul szép volt műsora többi száma, így a ráadásul adott Zsolt Bója: Szita-kötő című, Debussy-ízű, bájos darab is. A közönség a kiváló művészt elhalmozta a tetszés összes jeleivel úgy, hogy két darabot a viharos tapsokra meg kellett ismételnie. A sikerben osztozott az örökifjú Dientzl, a kísérők mintakapra, a debreceni közönség végtelenedő, fiatal szívet és művészetet simult az előadóhoz. A hangversenyt a Hegedüs és Sándor cég rendezte.

Színház

A Csokonai színház műsora:
Október 16-án Peer Gynt, D bérlet.

A színház tájékaról

Kardoss Géza színházigazgató most Budapestre utazott. Utja természetesen új darabok megszerzésével van összefüggésben, valamint most tárgyal az operaházi vendégszereplések ügyében is.

Közben azonban, a véletlen szerencse folytán két, váratlanul jött szerződési ajánlatot is kapott Budapestben, amennyiben *Sophi Saltanove*, a volt pétervári orosz cári ballet prima-ballerinája és *Alexej Nikitin*, a kiváló táncosnő partnere ugyanis hajlandók voltak Debrecenben vendégszerepelni.

A tárgyalások közben az orosz cár volt két kedvenc művésze annak az óhajuknak adtak kifejezést, hogy megunták a sok kóborlást s hajlandók lennének leszerződni valamelyik magyar színházhoz.

Kardoss Géza pedig az ő kedves debreceni közönségére gondolva, — mindkettőjüket leszerződte az idei szezonra. A két művész most Triestben lejátssza művésztjeit s azután egyenesen Debrecenbe érkeznek, ahol talán már a „Régi jó Budapest” premierjén táncolni fognak.

Érdekos, hogy a két művésznek véletlenül egy kedves ismerősük akad Debrecenben, Szigethy Andor, a kiváló komikus-művész, aki most titkári teendőket is végez a színháznál s aki a háboruban Cetinijében találkozott a két kiváló, világhírű táncművésszel, mikor azok Nikita fejedelem előtt táncoltak egyik udvari estélyen. Szigethy Andor akkor mint katonát Montegróban szolgálta a hazát.

A „Peer Gynt” zeneszámainak legfőbb fényességét képezi a „Solvejg dala”, melynek hangjegyei már eddig is közkezen forogtak az uri szalónokban, zongoratermekben.

Csak hogy ezeknek a hangjegyeknek nincsen szövege, mert a Solvejg dalának a zenei nézetekhez simuló fordítása nincsen eddig.

Ezt a dalt éneklé Szömörkényi Franciska, zajos művészi sikerek mellett, minden irányban népszerűsítő Grieg csodaszép alkotását.

Miután a színháznak sem áll megfelelő szöveg rendelkezésére, — Müller Mátyás karmester fordította le a zenei szempontoknak is mindenben megfelelő szöveget, — mely így hangzik:

Muljon bár a tél el
Szálljon el a tavasz,
A nyár az hervadjon el,
S te év így elszaladsz.
Ígéretem betartom:
Híven várlak én,
Hogy nem sokára látlak,
El bennem a remény
Az ég áldjon, ha látsz még
Napot, felkelőt,
Isten áldjon, ha térden
Imárod őt.
Várok read híven,
Mig visszatérsz
S ha te vársz rám az égből,
Párom akkor ott lész.

Színházi iroda jelentése.

Peer Gynt. Ibsen leghatalmasabb színpadi műve változatlanul vonza a város műértő közönségét, szinte varázslatosan a színházba. A fennkölt mű Grieg csodálatos zenéjével ellenállhatatlanul ragad magával mindenkit, mihez nagyban hozzájárul a nagyszerű s pazar kiállítás. Thuróczy Gyula a címszerepben

lankadatlan ambícióval és hatalmas fizikumával változatlanul érvényesíti emberfölötti erő kifejtését megkiváló szerepét. — Hermann Mancsi, Szömörkényi Franciska, Szilágyi Marcsa, Timár Kató viharos tapsokat aratnak esténként játékaik, énekük, illetve táncikkal.

Strauss János, a valsezer király, 100-ik születésének évfordulója ünneplésére a „Bőregér”, a nagy mester legszebb operettjét ujtja fel a színház vasárnap este oly kiosztás és előadásban, mely méltó a hallhatatlan szerző emlékéhez. Timár Ilia, Szömörkényi Franciska, Szilágyi Marcsa, Halassyné, Timár Kató, Szigeti Jenő, Antók, Krompachi, Endrődi, Tamás Benő, Károlyi oly ensemble, melyet ma egy színház sem tud felmutatni.

Remete Géza, aki a jubiláris „A bőregér” előadásokat rendezte, ezúttal mint színész is bemutatkozik Frank fogházigazgató nagyszerű szerepében.

Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel, olesó helyarákkal, Jókai hatalmas történelmi drámája „A löcsei fehér asszony” kerül megismétlésre. Ez a megkapó mű érdekesen tárgyalja a kurucz-labanc idők hatalmas küzdelmeit.

Halasi Mariska játssza vasárnap délután „A löcsei fehér asszony” Jókai történelmi drámájának címszerepét.

Szenzációs szerződtetéssel kedveskedik a színház igazgatója kedves közönségének. — Óriási áldozatok árán sikerült ugyanis a szezonra *Sophie Saltanova*, az orosz cári ballet primaballerináját és *Alexander Nikitina*, cári ballet szőlő táncosát leszerződteni. — A művészek Triestből f. hó 20-án érkeznek Debrecenbe és „A régi jó Budapest” operette előadásán valószínűleg már fel is lépnek.

A mozgószínházak műsora:
Uránia: A rendezés, a művészet és a pazar kiállítás netovábbja „A párisi baba”, csak felnőtteknek! — Világattrakció.

Vígshírház: Az évad egyik legnagyobb filmje Janice Meredith. (Szabadság, vagy halál...)

Apollo: szombattól Ramon Novarro első legnagyobb szerepében „Vörös lilium”. Kísérő: Tóbiás, mint könyvvégynök, burleszk.

Figyelmeztetés: Október 16-tól az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

Meteorban: esütörtökön „Emberék — álarok...” Harry Piellel. 2 rész egyszerre! — Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Nagy Vince ni szerepben

Budapest, okt. 15. Egyik pesti lap értesülése szerint az ellenzéki demokratikus blokk válsága ügyében fordulat történt. Nagy Vince áll a blokk élére. A blokkban régóta lappangó nyugtalanságot ez az esemény a kirobbanásig érlette és Nagy Vince tegnap kijelentette, hogy a saját pártja céljait akar dolgozni, nem pedig, mint eddig, a szociáldemokratákért. De nem hajlandó együttműködni tovább a demokratákkal sem.

Kegyeleti staféta verseny katonai és polgári versenyzőkkel az állomástól a 39-es emlékműig

A városi tanácsülésen dr. Csűrös Ferenc közmuvelődési tanácsnok tegnap bejelentette, hogy a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete a jövő hónap elsején *kegyeleti staféta-versenyt tart a pályaudvartól a Piac-utcán át a 39-es emlékoszlophoz, ahol a stafétacsapatok győztese koszorút helyez el néhány kegyeleti szó kíséretében a hősi halottak emlékoszlopára. A versenyben katonai egyének is részt vesznek, ezenkívül 100—150 civil-versenyző.*

A Szövetség arra kéri a várost, hogy a verseny céljaira adomá-

nyozzon 1 millió kétszáz ezer koronát. A városi tanács ezt az összeget megszavazta.

A verseny érdekességéhez tartozik, hogy az utvonalon a forgalmat nem zárják el, csak 1—2 percre, amíg a futók elhaladnak, kell majd a kocsiknak félre állni, — ugyanis minden 300 méteren váltják egymást a staféták. *Az állomástól a verseny megkezdése előtt ágyúüteg vonul a hősök szobrához és tulajdonképpen ezzel ad jelt az uton levőknek a verseny mekezdéséről.*

Kamara kerületi értekezlet az iparkamarában

A debreceni kereskedelmi és iparkamara kézműiparossága nem kívánja az országos kézműves testületet s ehhez kötöttnek és az autonómiát sértőnek találja az ipartestületek tervezett reformját

Rendkívül nagy érdeklődéssel kísért fontos értekezlet volt tegnap délelőtt a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. A béke évei óta, tehát több mint tíz év óta ma először gyűltek össze a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ipartestületei egybevezett kamara kerületi értekezletre. A cél, amely az ipartestületeket egybegyűjtötte, igen nagy jelentőségű és a kézműiparosságot közvetlen közelről érinti. A kamara kerületi értekezlet tárgya ugyanis, amiért az ipartestületek Debrecenben az iparkamara székében összesereglettek, az ipartestületek reformjáról és az országos kézműves testülettől készített törvényjavaslat tervezet megvitatása volt.

A Nemzeti Hísekegy elmondása után Szent-Királyi Tivadar iparkamarai elnök 10 órakor megnyitván az értekezletet, meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket s örömmel mutatott rá arra, hogy végre valahára annyira sikerült megközelíteni a békebeli állapotokat, hogy immár a kamarai kerületi értekezletek tartásának nagy jelentőségű szokásait is felelevenítheti a kamara. Az értekezlet tárgya nagyon közelről érdekli az iparosokat, mert hiszen a kézműiparosság törvényes egyesületi szervezete az ipartestületnek reformjáról van szó. A kereskedelemügyi minisztérium által idevonatkozólag készített törvényjavaslat tervezet fontosságára és jelentőségére tekintettel a kamara nyomtatásban megküldte valamennyi ipartestületnek azért, hogy az iparosok azt alaposan és gondosan áttanulhassák, megfontolhassák és megvitatolhassák. Résztvevőkön meg is látszott, hogy e kötelességüknek lelkiismeretesen eleget tettek és a törvénytervezetet behatóan megvitatva vetették. — Igazolták ezt azok a nagyon komoly és alapos hozzászólások, amelyekkel megje-

lentek dr. Harsányi Imre kamarai titkárnak a törvényjavaslat tervezetét ismertető referátumát illeték.

Szakaszról-szakaszra vették a törvényjavaslat tervezetét s annak tervbe vett rendelkezéseit a kérdés teljes ismeretét eláruló és a gyakorlati élet kívánalmait teljesen megértő helyes kritikával világosították meg.

A kamara kerületi értekezlet egy hangulag arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kézműiparosságnak az országos kézműves testületre szüksége nincs, annak felállítását nem kívánja. Az iparkamara mindig önzetlen, odaadó és hűségess támogatója és védelmezője volt a kézműiparosságnak s a kézműiparosság az iparkamara mellett semmi olyan új szervet nem óhajtat létesíteni, amely új szerv csak arra jó, hogy az iparosok vállaira amugy is súlyosan nehezedő nagy terheket újabbakkal növelje.

Az ipartestület reformjára vonatkozólag az értekezlet felfogása az, hogy a reform-tervezet rendelkezései az ipartestület autonómiáját teljesen megsemmisítik. Ha a reform megvalósítatik, akkor egyidejűleg megszűnik az ipartestületek autonóm hatásköre is s az ipartestület nem lesz más, mint a törvényjavaslat tervezetben kontemplált felügyeleti hatóság engedelmessésközé. A reform-tervezet megszünteti az ipartestületek még azt az autonóm jogát is, hogy tagjainak tagsági díját az iparosok állapíthassák meg, mert a régi tagsági díjak helyébe tagdíj címén egy új adóval terheltetnek meg az iparosok. Azzal a nagy hátránnyal szemben, hogy a jelenlegi autonómiát elveszi, újat és jót nem hoz a törvénytervezet, különösen nem hozza meg a kontárok elleni védelmet s a kézműiparosságnak azt a régi óhaját, hogy az iparigazolványok kiadása felett az érdekelt képviselt iparosok döntsenek s a kontárok felett elsőfokon bíraskodhassanak. Mindaddig tehát, míg ezen kívánásaikat teljesítő törvénytervezet nem alkotatik, a most érvényben levő törvények és rendeletek által szabályozott jelenlegi állapotok tartandók fenn, mert ezek felelnek meg leginkább az iparosság érdekeinek.

A kamarakerületi értekezlet a Szent-Királyi Tivadar iparkamarai elnök ünneplésével a késő déli órákban ért véget.

A „Debreczen” telefon száma: 729.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejlemek, divatflanelok es mindenféle
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.
Kirakatunkat sziveskedjenek figyelemmel kíséni.

Aszódi és Róth divatruház

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.
Tiszviselőknök 5 századik leovazmány.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban eső kevés kivétellel mindenütt volt és az idő kevés kivétellel szeles és hűvös lett. — Nagyobb esőt jelentettek Komlósd 27, Pécs 15, Kaposvár 4 mm.

Időprognózis: *Változóknál hűvös idő, az eső szűnésével és esetleg éjjeli fagygal.*

A „Debreczen” vasárnapi száma tizenhat oldal

Az a szeretetteljes érdeklődés és mindjobban erősödő pártolás, mely a közönség részéről lapunk iránt megnyilvánul és amely napról-napra emeli a „Debreczen” megjelenési példányszámát, arra késztet, hogy fokozott mértékben teljesítsük vállalt kötelezettségünket és tartalommal bővebb, nagyobb terjedelmű lapot adjunk az olvasó kezébe.

Ezután

a „Debreczen” vasárnaponként 16 oldal terjedelemben jelenik meg, hogy helyet adjon olyan közleményeknek is, melyeknek eddig helyszűke miatt nem adhattunk teret.

Gazdag és változatosak lesznek ezután a „Debreczen” vasárnapi számai és tizenhatoldalas terjedelmükkel páratlanul állnak majd a vidéki zsurnalisztikában. — *Mindazonáltal a vasárnapi számok ára nem változik, marad az eddigi ár, mert a nagyobb terjedelemmel közönségünk ragaszkodását óhajtjuk meghálálni.*

A vasárnapi számokban közöljük az annyira kedvelt Kereszt- és Gondolatjártványokat, melyekre előre felhívjuk a közönség figyelmét.

— *Új szabályrendelet a zsidárútságról.* Debreczen városának zsidárútságra vonatkozó szabályrendelete még 1885-ből való. Miután azóta a viszonyok lényegesen megváltoztak, a zsidárútságon új holmikat is árulnak, ezért a városi tanács megbízta dr. Vass Károly tanácsnokot, hogy dolgozzon ki új szabályrendelettervezetet.

— *Vasárnaponként nem lehet húst mérni a mészárszékekben.* — Még a tavasz folyamán megjelent egy kereskedelmi miniszteri rendelet, mely arra nézve intézkedett, hogy a mészárosok és hentesek okt. 16-tól április 15-ig vasárnaponként nem nyithatnak ki. A mészárosok és hentesek mindezt várják, hogy a rendeletet ha nem helyezik is hatályon kívül, de könnyitenek rajta, az lett volna ugyanis a kívánságunk, hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet csak november végétől léptessék életbe. A husipárosok hiába várták, mert a korrigáló rendelkezés nem jelent meg, így azután már a legközelebbi vasárnap egész nap zárva lesznek a hentes- és mészárosüzletek.

— *Rendőri hírek.* Albrecht József zenetanár a napokban feljelentést tett a rendőrségen, hogy kerékpárját ismeretlen tettes ellopta. Tegnap Albrecht József megjelent a rendőrségen s feljelentését vissza vonta azzal, hogy kerékpárját a tolvaj visszavitte. — Nagy József műszerész József kir. herceg-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy azalatt, míg lakásából távol volt, ismeretlen tettes ellopta munkakönyvét. A rendőrség a tolvajt nyomozza.

Párbaj különös előzményekkel

Diákvezér és vegyész-mérnök atléta

Érdekes előzményekkel bíró párbaj folytat le kedden délután Fereny Pál vívómester Péterfia-utca 76. szám alatti vívótermében Fliegenschnee egyetemi hallgató és dr. Ungár Endre vegyész-mérnök között.

Fliegenschnee, aki a Csaba bajtársi egyesület egyik törzsének vezére és Turul alvezér, napokkal ezelőtt a korzón összetűzött dr. Ungár Endrével. Midőn Ungár a névjegyet át akarta adni az egyetemi hallgatónak, az nem fogadta el, hanem így válaszolt:

— Zsidóval nem párbajozom.

Erre Ungár Endre névjegyet oda adta a Fliegenschnee társaságában levő fiatalembernek azzal,

hogy a névjegyet juttassa el barátjának.

A következő napokban Fliegenschnee mégis elküldte megbízottait Ungár Endréhez, ki szintén megnevezte segédeit, akik aztán kárpárbajban állapodtak meg.

A párbajt kedden délután vívták meg Fereny Pál vívómester vívótermében. A küzdelem mindkét részről igen heves volt. Az első menetben Ungár Endre arcára lapos vágást kapott, a második menetben azonban támadásba ment át és Fliegenschneet orrán súlyosan megsebesítette. Erre az orvosok a párbajt beszüntették.

A párbaj után a felek nem békültek ki, az igaz azelőtt nem is ismerték egymást.

A románok azért börtönözték be Fábrián József debreceni hentesmestert, mert sajnálta az aradi vértanu szobor lebontását

Semmi hír Fábrián sorsáról

Annak idején a Debreczen aradi tudósítás nyomán megírta, hogy Aradon a románok Fábrián József debreceni henteset letartóztatták s bebörtönözték. Fábrián letartóztatásának híre Debreczenben mély megdöbbenést keltett, mert Fábrián szorgalmas, derék iparos volt s mint ilyen, élte munká mellett a rendes, polgári életet.

Fábrián felől letartóztatása óta semmi hír. Kétségbe esett családja aggódva lesi-várja az értesítést, de hasztalan. Fábriánról mind mostanáig nem tudni semmit. Mint a Debreczen értesült, Fábrián felesége aradi asszony. Két hónappal ezelőtt Fábrián Aradra utazott, apósának meglátogatása végett — tisztára családi ügyben. — Fábrián aradi tartózkodásuk alatt dolgoztak munkások az aradi 13 vértanu emlékmű lebontásán. A munkálatok alatt Fábrián véletlenül elsétált a szobor előtt s amint azt megpillantotta, felsóhajtott:

— Istenem, be kár ezért a szép emlékműért!

Azután természetesen folytatta tovább sétáját Arad szomorú utcáin. *Este azután két román titkos rendőr megjelent Fábrián apósának lakásán s onnan felkísérték Fábriánt a siguranciára.*

Azóta senki sem látta a debreceni hentes mestert.

A kétségbeesett család mindent elkövetett Fábrián kiszabadítására, de eddig még semmi hír róla.

Fábrián felesége Debreczenben a Honvéd utcán lakik. Állandóan sir kis gyermekével együtt férje után, aki bizonyára valamelyik román börtönben sinyl a rabságot. Kiszabadítása érdekében már diplomáciai közbelépés is történt.

Hosszu és becsületes főbírói működéséért a múlt évben igen szép kiüntetés érte a hirtelen elhunyt Kertész István édesatyját. Ugyanis a kormányzó a múlt évben tüntette ki a derék, ősz főbíró kormánytanácsosi címmel Mint értesülünk, a fiatalon elhunyt egyetemi hallgató Cigádon fogják örök nyugalomra helyezni.

— *A szent év története.* Ezen a címen tart Labossa Lajos vallásánár f. hó 18-án vasárnap d. n. 5 órakor az ev. templomban előadást.

— *Leleplezi a fővárosi konkurrencia aknamunkáját a debreceni és a tiszántúli ipar és kereskedelem ma este megjelenő szenzációs új száma!*

Péni!	<p>Szilágyi Jenő bankirodája Debreczen, Csa. u. 19. — Telefon 5-66.</p> <p>Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe! Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint házakra, olcsó és előnyös feltételek mellett, jelzálog-hiteleket nyújtok.</p> <p>Földbirtokok figyelmébe! Külföldi összeköttetésem folytán módomban áll 25 évre szóló valuta, törlesztéses-kölcsönöket előnyös feltételek mellett folyósítani.</p> <p>Tőkepenzesek figyelmébe! Magánpenzeseket kihelyezésre elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.</p>	Péni!
-------	--	-------

Dr. Tankó Béla előadása — Nietzsche filozófiájáról

Dr. Tankó Béla egyetemi tanár tegnap este előadást tartott — Nietzsche filozófiájáról, a ref. kollégium I. számú termében.

Az előadás nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében ment végbe, amely lelkes tapsokkal honorálta az előadó magas színvonalu értekezését.

Dr. Tankó Béla elsőrendű mestere a szónak; játszi könnyedséggel rajzolta meg a nagy pamfletör Nietzsche sajátos profilját és ismertette a hallgató közönséggel az elmúlt század egyik legnagyobb láng elméjének tragédiáját.

Nietzsche, aki bámulatos karrier megfutása után a gondolkodás bámulatos magasságába tudott felhágni, még sem érte el célját, mert az utolsó konturok kifaragásánál kihullott kezéből a véső — elborult az elméje — s így az általa elképzelt boldog, illetve magasabbrendű ember alakját nem tudta kifaragani, csak annak kialakuló vonásait hagyta ránk, szinte felbecsülhetetlen értékű stílusával megirt munkáiban.

Nietzschenek, — a 19-ik század egyik legsajátosabb filozofusának — komoly interpretálójá akadt dr. Tankó Béla egyetemi tanár személyében, akit a hallgató közönség lelkesen megtapsolt.

— *Felhívás a bortermelőkhöz.* A városi adóhivatal felhívja a bortermelőket, hogy a város területén termelt, ugyszintén a szüret idején más beszédési körből további kezelés végett beszállított illetve lepincézett must mennyiséget a szüret befejezését követő 8 napon belül a beraktározásra szolgáló helyiségek megjelölése mellett a városi adóhivatalnál (XV. ügyosztálynál 21. sz. szoba) jogkövetkezmenyek terhe alatt jelentsek be. — Városi adóhivatal.

— *Aki sok új dolgot tud Petőfiről.* Egyik pesti lap értesülése szerint a 97 éves Gleichweil Vincét Petőfi Sándor unakaöccsét október 18-án 81 éves feleségével együtt magánhallgatáson fogadja Horthy Miklós kormányzó. Az érdekes agastyán állítása szerint édesanyja Hruz Teréz volt, aki Petőfi édesanyjának nővére volt. Egyébként állítása szerint Petőfivel együtt ka tonáskodott Bem tábornok seregében, ahol Gleichweil mint honvédfőhadnagy szolgált. Állítása szerint nagyon sok új dolgot tud elmondani Petőfiről.

— *Halálozások.* Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Özv. Tökés Imréné Kristó Zsófia ref. 57 éves, Ispotály-telep 12. — Özv. Davidovics Dávidné Perlsz Regina izr. 66 éves, József kir. herceg-utca 37. — Ivány Róza rk. 5 hónapos, Régi téglavető 9. Bolha János ref. 21 éves Arany János-utca 9. — Gyenge Károly ref 178 napos, Szávay Gyula-utca 6. — Schwartz Jakabné Klein Johanna izr. 47 éves, Esztár. — Dohonic Péter gk. 66 éves, Kishegyvesi-ut 40. — Goldzeiger Mária izr. 60 éves, Galgóc. — Lippe Andrásné Molnár Ilona ev. 57 éves, Nyiregyháza.

— *Születések.* Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Nagy Gábor bérlő, fiu, Sándor, Lichter Endre megyei tisztviselő, fiu, András Sándor, Benesik Sándor fm., fiu, Sándor, Nagy Sándor vagongyári munkás, leány, Ibolyka, Brezsák Mihály kárpitós, leány, Róza Ilona, Nacsák Ilona szakácsnő, fiu, László, Szücs Márton hadapródormester, fiu, Kázmér Tibor.

Forgó és világító hirdető oszlop

Irmay Béla érdekes találmánya, melyet Vitéz Győri János lakatosmester készített kiviteltre

Érdekes találmány modelljét mutatta be tegnap délelőtt a városi tanácsnak Irmay Béla, Debrecen városi hirdetői vállalatának igazgatója. A találmány egy elektromos erőre berendezett forgó hirdető oszlop, amely hengeralaku talapzaton áll. Maga az oszlop hatszögletű magas alkotmány s ennek mind a hat oldalán különböző nagyságu keretekben erős üveglapok vannak elhelyezve.

Az üveglapokra a hirdető cégek reklámjait festik. A talapzatban elhelyezett elektromos motor megindulva, forgásba hozza az egész oszlopot s az áttétel nagysága szerint szabályos időközökben megállítja s ugyanekkor az oszlop belsejében elhelyezett villamos égők kigyúlnak, miáltal a reklámokkal befestett üveglapok messzire megláthatók lesznek.

Külön érdekessége ennek az új rendszerű hirdetőoszlopnak az, hogy a tetején hatalmas reflektoros óra van, amely állandóan mutatja a pontos időt.

A találmány Irmay Béla agyában született meg és a kiviteltre vonatkozólag Vitéz Győri János lakatosmesterrel állapodott meg, aki a gondolatot nagyszerűen oldotta meg, úgyhogy a találmány becsülte tere válik ugy Irmay Bélának, mint Győri Jánosnak.

Irmay Béla arra vonatkozólag tett előterjesztést a városi tanácsnak, hogy az első ilyen hirdetőoszlopot a hirdetői vállalat költségén a Kossuth- és Piac-utca sarkán felállíthassa s egyúttal azt is bejelentette, hogy ha a vállalkozás rentábilisnak mutatkozik, abban az esetben ajánlatot fog tenni a városnak több ilyen hirdetőoszlop megvételére. Egy darab teljes felszereléssel 18 millió koronába kerül.

Ugy a városi tanács, mint a polgármester megértéssel fogadták a találmányt, melynek legelső példányát minden bizalommal Debrecenben fogják felállítani. Irmay egyéb kényt szabadalmaztatta találmányát.

— **Kolerában elhunyt öregasszony.** A trianoni határmenti Magyarcsanak községben egy Magyar Zakariás nevű öregasszony tegnap délután koleragyanus tünetek között meghalt. Belső részeit felküldték a központi bakteorológiai vizsgálóosztálynak, ahol megállapítják hogy tényleg koleraesetről van szó.

Az új utcai bódék elhelyezése, bére és adómentessége

180 jelentkező van a bódék bérletére

Az újabban épített utcai árusító bódék ügyét még mindig nem intézték el véglegesen. A Piac utca 70. szám alól, ahova szintén bódét terveztek, a Royallal szemben, a Deák Ferenc utca kiszögellésébe, vagy pedig a Verbőczy utcára, ha az előbbi helyen nem helyezhetnék el, tervezik az egyik bódé felállítását. A Csapó utca elejére tervezett pavillont a Burgondia és Kossuth utca sarkára helyezik, viszont a Sziv és Miklós utcai sarokra tervezett bódé a Miklós és Salétrum utca sarkára kerül. A tekintetben már végleges határozatot hozott a tanács, hogy az összes pavillonokban szabad lesz ujságot, könyvet és irdalmi termékeket, továbbá dohányféléket és mellécekket, valamint

csemegeidőkeket árusítani.

A bódék bére havi 150.000 korona. A bérleti szerződést 3 évre köti meg a város és ha ez az idő lejár, akkor bírálják majd el, az első három év tapasztalatai alapján, hogy melyik bódé milyen bérösszeget fizet forgalma szerint.

Az adóhivatalt felhívták, hogy mentesítse adó alól az árusító pavilonokat.

A bódéokra 180 jelentkező van. Ezek közül első sorban kiválasztják a hadirokkantakat és a debreceni illetőségűeket. Hogy a kiosztás mikor fog megtörténni, azt nem lehet tudni, mert ezeknek az adatoknak a beszerzése meglehetősen utánjárás igényel.

A komádi-i sikkasztó jegyző a debreceni törvényszék előtt

Ítéletkihirdetésekre csak ma kerül sor

Beszámolt annak idején a Debrecen azokról a sikkasztásokról, miket Bartók Dénes, komádi-i jegyző követett el, Komádi község pénztárának kárára.

Amilyen különös módon követte el Bartók Dénes ezeket a sikkasztásokat, olyan különös volt az ügyész ségi fogházba való bevonulásának módja is.

Ugyanis Bartók Dénesben — aki régi tisztviselő volt és a sikkasztásokat rossz anyagi és családi viszonyainak hatása alatt követte el, — végül is felébredt a tisztviselői lelkiismeret, ugyanígyra, hogy teljesen megtörtén és ziláltan, saját elhatározásából jött be Debrecenbe, ahol jelentkezett dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbírónál s itt alapos részletességgel mondogta jegyzőkönyvbe sikkasztásait.

Bartók vallomásából kiderült, — hogy összesen 26 millió koronával károsította meg az államkincstárt. Ezt a pénzt az anyakönyvi kivonatok, marhalevelek illetményi díjából, továbbá egy bérleti szerződés hamisításával szerezte.

Bartókot vallomásának bemondása után letartóztatták, egyben eljárást indítottak ellene hivatali sikkasztás és okirathamítás miatt.

Tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa.

Bartók vallomásában elmondta,

hogy kizárólag nehéz anyagi viszonyai késztették a sikkasztásra.

Ezután a tanúk egész légiójának kihallgatása következett, kik bizonyították a Bartók ellen felhozott vádakot. Dr. Benedek László egyetemi tanár orvosszakértői véleménye szerint Bartók ugyan nagy alkoholist, ez azonban nem korlátozta őt eselekedetei megválogatásában.

Dr. Kövendi Veress Lajos királyi ügyész vádbeszéde után dr. Sajó László ügyvéd enyhe büntetés kiszabását kérte.

Ítéletre azonban nem került sor, mert a kihirdetett határozat szerint csak ma fogja kihirdetni ítéletét a törvényszék.

x **Móra Ferenc felolvasása.** Városi rendkívüli érdeklődés mutatkozik a kitünő író és humorista felolvasása iránt. Jegyek korlátozott számban Hegedűs és Sándornál és Keszthelyinél kaphatók. Aki egy jóízű kellemes órát akar szerezni magának, nem fogja elmulasztani, hogy a Zenedében október 17-én, szombat este 8 órakor meg ne jelenjen. Móra Ferenc szombat d. u. fél 3 órakor érkezik Debrecenbe. Nagyszámu tisztelői az állomáson ünnepélyesen fogadják.

A vörösek által elrekvirált lovak árát a város a kincstártól kéri

A vörös uralom idején Debrecenben a gazdáktól 1920-ban lovakat rekviráltak, melyeknek árait akkori értékben összesen 185.9000 koronát a gazdáknak a város kifizetett. A város arra kérte a minisztériumot, hogy térítse meg az összeget, azonban a miniszteri leirat közölte Debrecennel, hogy a kérést csak úgy teljesítheti, ha a város kipuhatolja és pontos leírást ad az elrekvirált lovakról. Ezt a feltételt természetesen ma már lehetetlen teljesíteni, ezért a város ismételtlen arra kérte a minisztériumot, hogy az ilyen adatok nélkül is fizesse meg a 185.9000 koronát, még pedig az 1920-as értéknek megfelelően valórizálva.

— **Rubinstein Erna csak a debreceni fényképeit szereti.** Ismeretes dolog, hogy Rubinstein Ernát, a világjáró nagy hegeümművésznőt, — számos kapcsolat fűzi Debrecenzhez. A művésznő minden évben ellátogat városunkba s egy-egy koncerttel teszi emlékeztetéssé itt tartózkodását. Legutóbbi látogatása alkalomával néhány fényképfelvételt csináltatott a Ruzicska-cégnél, amelyeket a műterem nemrégiben küldött utána Budapestre. A művésznőnek nagyon megtetszettek a képek, mert tegnap levelet küldött a cégnek, amelyben többek közt ezeket írja: „A világ minden táján fotografáltattam már magamat, vannak képeim Bécsből, Berlinből, Párisból és Newyorkból, de mondhatom, egyik képmásomb sem sikerült annyira, mint a debreceni képek”. Rubinstein Erna körútjain való felhasználás céljából negyven darab másolatot rendelt a Ruzicska-cég képeiből, melyek egyébként a műterem kirakatában is láthatók.

— **Feljelentés az öntöző-autó vezetője ellen.** — Érdekes ügyben tett feljelentést Vitéz Kiss József th. fogalmazó. Az a malőr érte, hogy tegnap a városi öntöző-autó lefeeskenkedte. Az eset úgy történt, hogy Vitéz Kiss József tegnap délben hivatalból hazamenet szembe találkozott az autós-feeskenedővel, mely oly közel haladt a gyalogjáróhoz, hogy a gyalogjárón közlekedőket lespricelte az autós hatalmas nyomásmasínja. — A feljelentés alapján eljárás indult a soffór ellen.



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb
férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Trianoni történet, amely a debreceni törvényszéknél végződött

Magyar fiúk sorsa a román hadseregben

Barna Béla Bihar községből való legényt bevonultatták annak idején a románok.

Barna Bélát a román altisztek folyton bezárták és verték, ugyanarra, hogy az elkeseredett legény átszökött Csonka-Magyarországra és beállt Gogán Demeter berettyóújfalui gazdához kocsisnak.

Gogán, aki tudta, hogy Barna Béla milyen körülmények között jött át Magyarországra, csak élelmet és ruhát ígért a megszorult legénynek, ezt az ígérte azonban nem váltotta be. Barna Béla éhezett és rongyokban járt.

Barna Béla ez év tavaszán gondolt egyet: befogta gazdájának 3 lovát és megindult Románia felé. Azonban a határnál észbe jutott, hogy katonaszökevény, s ezért nem a legszívélyesebb fogadtatásban

fogják részesíteni a románok. Visszairányította a szekér rudját Magyarországra felé, de alighogy megindultak a lovak: Barna Bélát tartóztatta a magyar határőrség.

Lopás miatt vont a felelősségre tegnap Barna Bélát a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa.

Barna Béla őszintén elmondott mindent és egyszerű paraszti szavaival feltárta mindazokat a borzalmakat, melyek a román hadseregbe bevonuló magyar fiukra várnak. Elmondotta még, hogy mit érzett, mikor látta, hogy gazdája visszaél szerencsétlen helyzetével.

A tanuként kihallgatott Gogán Demeter, tekintettel, hogy a kára megtérült, nem kívánta volt kocsisának megbüntetését.

A bíróság felmentette Barna Bélát. — Az ítélet jogerős.

Bécsből Debrecenbe autón

Tegnap délután egy hatalmas autó illusztris utast hozott Debrecenbe. Herceg Eszterházy Ferenc, az ismert urlovas és dús gazdag magnás Bécsből autón Debrecenbe érkezett. Az arisztokrata kissé megpihent Debrecenben és innen folytatta tovább útját Tokaj felé, ahová családi ügyben rokonai látogatására utazott.

A debreceni Zenekedvelők Köre válaszműsora 1925 október 17-én d. u. 6 órakor a Zeneiskolában gyűlést tart, amelyre a válaszműsora tagjait az alapszabályok értelmében ezúton hívja meg az elnökség. Tárgyszorozat: 1. Jelentés az 1924—25. évről. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése. 3. 1925—26. évi költségvetés. 4. Hangszervásárlás. Ezt megelőzően az intézőbizottság tart gyűlést.

Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő? (Calvin-tér 19. ref. püspöki héraldoló a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon 11-99.) Az Ingóságkövetítőben megkezdődött már a nagyszabású alkalmi vásár. A mai szűk világban rengeteg tárgy kerül eladásra a legjutányosabb árban. Páratlan alkalmi vételek: — gyönyörű, még békebeli minőségű valódi rézágalyok, egész hálók, konyhaberendezések, nagyon szép szalongarnitúrák, sodrony ágybetétek, üstház üsttel, rézdiszítéss mosdók, kályhaellenzők, ingaórák, nagyon szép pedálos cimbalom, magános ruhaszekrények, káposztagyáluk, antik vitrinek, komótok, gramafonok, petróleumlámpák, virágállványok, bélyeggyűjtemények, tükrök debreceni és hortobágyi emléktárgyak és mindenféle ingóságok. Hétfő, vagy havi részletfizetésre is adunk: futó szőnyegeket nagy választékban és mindenféle színben, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon szép és nagyon olcsó ággyeterítő garnitúrákat, mindenféle bu torokat, székeket, asztalokat, dupla erős szolnai tányérokat, ágy elé való gyapjuszőnyveket, szentképeket, szobrokat, festményeket és mindegyféle ingóságokat. Keresünk megvételre: télikabátokat, korcsolyákat, kályhákat, hintaszékeket, íróasztalokat, magános ágyakat, — szolonokat, diványokat, gyermek-kocsikat, könyvszekrényeket és mindegyféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságkövetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Írógépszalagok nagy választékban. Vásár vasárnapján az Ingóságkövetítő egész nap nyitva lesz.

Sport

A vasárnapi mérkőzések

különösen a helyezések szempontjából bírnak fontossággal. A Berettyóújfaluban lejátszandó BUSE—NyTVE mérkőzés a II—III. helysorsát fogja tisznázni. A két csapat körülbelül egyenlő játékerőt képvisel, a NyTVE stílusosabb, a BUSE erősebb. Mindenesetre a mérkőzés sorsát a pillanatnyi diszpozíció fogja eldönteni. — Debrecenben a DEAC—DKASE mérkőzés fog heves küzdelmet eredményezni. — A DEAC még nem szerzett pontot, a DKASE-nak viszont csak két pontja van és így mindkét csapatnak égető szüksége van a pontokra. A mérkőzés kimenetele teljesen nyitott. — A DVSC Nyiregyházián játszik a NyKISE-vel és kétségtelen, hogy a kiváló formában levő bajnoksapat nagy gólarányú győzelmet fog aratni a teljesen deprimált nyiregyházi csapat fölött. Debrecenben lejátszásra kerül még a DTE—Börös mérkőzés is, amelynek a DTE a favoritja, azonban a kék-sárgáknak alaposan bele kell feküdni a játékba, nehogy a nyiregyházi csapat meglepetést okozzon.

DVSC—Kispesti AC

Corinthian-díj elődöntő mérkőzés november 8-án kerül lejátszásra Debrecenben. A DVSC már egy ízben legyőzte a KAC-ot Debrecenben és ha ezúttal is kijátssza a Vasas elleni formáját, úgy ismét győzelmet arathat a KAC fölött.

Moskovitz I

a DKASE jóképességű játékos a visszatért Romániából, ami nagy nyeresége a kereskedőknek. Moskovitz játékjoga egyelőre fel van függesztve, nem jelentette be távozását és így kétséges, hogy vasárnap szerepelhet-e?

Homonnay II.,

a világ legjobb vízpolójátékos a Debrecenben katonáskodik.

Hlavacsak Márton, a III. ker. TVE-nek és a magyar válogatott csapatnak Homonnay II. néven ismert tagja, a mai napon Debrecenbe érkezett — és az itteni tüzéréknél fogja leszolgálni egyéves önkéntesi évét. Homonnay II. a magyar válogatott vízpolócsapat legfiatalabb, egyben legnagyobb klaszis tagja.

Fizetése képtelen sportegylet.

A csabai Előre MTE a múlt héten fizetése képtelenségét jelentette. A törvényszék meg is indította a kényszereljárás eljárást a jóképességű vidéki egyesület ellen.

TOZSDE

Terménytőzsde

Az irányzat tartott volt, ezúttal és tengeriben a forgalom igen élénk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 367—370, egyéb 365—367, 77-es tiszavidéki 372—375, egyéb 370—372, 78-as tiszavidéki 375—377, egyéb 372—375, 79-es tiszavidéki 377—380, egyéb 372—375, sörárpa 390—360, takarm. árpa 260—270, köles 240—245, zab 245—250, tengeri 280—285, repce 620—630, korpá 163—165, rozs 250—255.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyíltvásári felhajtás —, eladott —, zártvásáron felhajtás 2500, eladott —, árak: könnyű 15—19, közep 20—22, nehéz 21—22.

Juh- és birkavásár Debrecenben.

Tegnap tartották meg a juh- és birkavásárt Debrecenben. Már a kora hajnali órákban nagy falkákban hajtották fel a birkákat. Ilyen nagy birkavásár már évek óta nem volt városunkban, amennyiben a vásárra tízezer állatot hajtottak fel.

A vásáran közepes volt az érdeklődés s már a dél folyamán kialakultak az árak. A vágni való juh ára élő súlyban és kilogrammonként 6—8 és fél ezer korona között mozgott. A rövidgyapjas anya juhok páronként 700—800 ezer koronáért cseréltek gazdát, míg a hosszúgyapjas magyar juhok ára ugyancsak páronként 1 milliótól 1 millió százezer koronáig emelkedtek.

Valuták:

Angol font	345.500—346.500
Cseh korona	2105—1223
Dinár	1260—1274
Dollár, 5-től fölfelé	70.985
Dollár, 5-től lefelé	70.885—71.605
Francia frank	3220—3250
Zloty	11.490—11.690
Lei	387—343
Leva	513—519
Lira	2807—2827
Német márka	16.890—17.026
O. schilling	10.023—10.971
Holland forint	28.740—28.670
Svájc frank	13.758—13.834

Felelős szerkesztő: Pálffy József. Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

NYILY-TER.*

Tekintetes Muraközy Kálmán urnak Debrecen, Angol Királynő-szálloda.

Alulírott Szutor Béla joghallgató folyó év október hó 5-én az Angol Királynő vendéglőben, öntudatlan állapotban egy félreértés folytán Muraközy Kálmán urral szemben elkövetett sértésért ezúton sajnálatomat fejezem ki és kijelentem, hogy őt egyénileg megbántani nem akartam és ellene semmilyen kifogásom nincs.

Debrecen, 1925. október 15.

Szutor Béla.

* E rovat a társaság közlönetében, nem vállal felelősséget, sem a szerkesztő, sem a kiadóváltal.

Butoro

elismerett legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4. SZÁM

Előnyös fizetési feltételek.

Részletfizetésre

új és használt kerékpárokat

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre

Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.

Kereskedők, Vásárosok

figyelmébe.

Saját készítményű

Krummer Bányabőr, Urál

80.000 85.000 85.000

sapkák

Goldstein Simon szücs, Budapest,

VI., Szerecsen ucca 1. II. emelet 26

Speciális Henné festés

Komáromi

hölgyfodrásznál. — Bika-bérlház.

Készítik a legújabb divat szerint

öltönyöket

450.000 kor. Ugyancsak készítenek

es télikabátokat a legjutányosabban.

Szabó István uri szabó, Darabos u. 17.

Bert az utcában.

Debrecenről 15 km.-re fekvő

192 kat. holdak jó birtok

melyből 46 hold kitűnő szőlő,

a szükséges épületekkel

egy évre kiadó.

Érdeklődni lehet a Vitézi Széknél

Nyiregyházon.

Butor

kizárólag jó minőségben rész-

letre is kapható

Weinstock Henriknél

Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

Patkány

es egér 24 órán belül kiirt-

ható szabadalmazott irtó-

szerrel. Nagyon ol-

csón kapható

STERN

estéküzletében, FIAC-U. t. t.

Bikavai utcában.

Ugyanott pótolás és sváb bogár

irtó szerből nagy raktár.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 Koronáért felad a *Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld* vagy a *Tiszántúli Hírlap* kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 Korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbottal szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8-9

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Soffőrviszágára szakszerűen előképzit Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Reggeli ahonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

Szaktanfolyam cipész, csizmadia segédek, tűzők, tanulni vágyók tanulhatnak szakrajtot, bukcolást, ragasztást, szabászatot. Aczél-utca 37. sz. H184

Zongora bérbeadó, bővebet Honvén-u. 2. Vendéglőben. 449

Elveszett egy nyolc hónapos fekete-barna, him farkaskutya. Nyakán vörös szíj nyakörvön Pest-Pilis Solt-Kiskun vármegyei kutyajegy 1924. évből. Cim Pallag. 155

Kóser hordóskaposztja, kóser szappan, tokai borok Kupfer fűszeresnél. Pásti-u. sarok. F202

Ötmillió kölesönt keres magas kamatra háztulajdonos. Cim a kiadóban. F204

Intelligens izr. család kosztot adna József kir. here-u. 11. F212

LAKÁS, ÜZLET

Sütődét péküzlettel keresek bérbé. Cim Szabó Pál, Aranka sütőde, Hajduböszörmény. H195

Két szobás mellékhelyiséges városi lakást békebeli bérért keresek. Cim a kiadóban. H192

Borospincét keresek 50 hl. befogadására. Ajtó. Kétmalom. Eötvös. Rákóczi, vagy ezekhez közel eső utcákba. Ajánlatot Nyil-u. 20. alá. 421

Butorozott szoba kiadó. Széchenyi-u. 23. I. em. 1. 452

Különbejárati két utcai szoba, orvosi rendelőnek is alkalmas kiadó. Miklós-u. 27. 451

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Értekezhetni Piac-u. 64. háttul az udvarban. F179

Főtéren különbejárati butorozott szoba kiadó. József kir. here-u. 8. sz. emelet. H208

Egy különbejárati butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással. Hatvan-u. 70. F207

Háromszobás fertillakást lelépéssel vagy belvárosival cserélve, keresek. Ügyvéd, Széchenyi-u. 19. — F208

Négy szobás modern lakás kitiűnő helyen minden mellékhelyiséggel november 1-re kiadó. Cim a kiadóban. F209

Kiadó butorozott szoba, Kar-u. 33. sz. H204

Egy butorozott szoba 1-2 úr részére azonnal kiadó. Ispotály-utca 7. sz. 448

Egy szoba, konyha, spájzos lakást keresek magas lakbérrel. Cim a kiadóban. 450

Sürgős elutazás miatt lakásom átadom annak, ki butoromat megveszi. Cim: Nyil-u. 115. és Kut-u. 100. sz. 457

ALLAST KAP

Látszerész tanulónak négy közép iskolát végzett fiút felveszek. — Fischer, Piac-u. 21. F194

Jól számolni tudó kiszolgáló leányt azonnal feveszek Fióküzlet, — Virág-u. 1. 423

Jó munkás cipészegéd raktári munkára felvétetik. Oláh Károly, Külsővásártér 16. F196

Ügyes fiú kifutónak felvétetik — Csillag, fehérnemű gyár, Simonffy-utca 6. 458

Bejáró iskolaszolgát keres a zsidó reálgimnázium. Kápolnási-u. 3. 560

Ügyes vásári árúst keresek biztosítékkal, sokat kereshet. Erős Lajos-u. 15. 444

Főzőnő, mindenek jó bizonyítvánnyal felvétetik. Piac-u. 16. II. emelet 4. ajtó. F206

Intelligens középkorú nőt társalkodónőül felveszek. Jelentkezni a délelőtti órákban, Péterfia-u. 6. — Bleyernénál. 454

Ügyes takarítónőt keresek. Ipar-kamara, II. kapu, II. em. 7. H205

Intelligens ügyes, megbízható nő elmenne két tagu családdhoz. Minden házi munkát végez, főzni jól tud, hol jó bánásmódban részesülne Cim a kiadóban. F210

Kisasszony fűszerszakmában, irodai munkában teljesen jártas. — 2.000.000 K havi fizetéssel állást nyer. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a Független Újság kiadóhivatala továbbítja. 211

Napszabót, jó munkást, állandó munkára keresek. Frank Rezső, — Piac-u. 9. 203

Közművi beteghez ápolónő felvétetik. Jelentkezni Hunyadi-u. 6. — F201

KERESLET

Bejárónő, mindenek főzőnőnek ajánlkozom, Timár-u. 10. I. ajtó. — 456

Találtatott egy fehér agár himkutya. Ci ma kiadóban. 445

Pénzkölcsönt keresek ingatlanfedezetre. Jelige: „Biztos fedezet”. Tiszántúliba. 447

Négymillió kölesönt keresek heti kosztkamatra. Cim a kiadóban. — F213

Elvállalok bármilyen irodai állást vagy urasági inasnak is elmennek négy középiskolát végezttem. Cim a Hajdúföldhöz kérek. H207

Intelligens, komoly, fiatal ember lakótársat keres. Nagyerdő villa 3. 464

ELADAS

Tiszta cselédágy és egy zongora eladó. Homokkert-u. 111. sz. 453

Sodrony ágybetét, női, téli kabát eladó Szent Anna-u. 55. 459

Eladó egy négy méter hosszú keményfa üzleti pult és egy 5 és fél méter hosszú 3.60 méter magas üzleti állvány rekeszekkel, mindkettő kifogástalan állapotban. Megtekinthető Szarvady fodrászüzlet, Hunyadi-u. 11. H206

Eladó a nyulási kertgazdaságban 200 q elsőrendű sőtötök. F205

Mészáros hentesüzlet forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 446

Kitűnő szerkezetű fűtőszabógép előre és hátra varr, eladó. Miklós-u. 25. sz. H214

Autó, 6 üléses, csukott, családi ügyek miatt sürgősen és olcsón eladó. Értekezhetni: Simonffy utca 9. szám alatt. F124

Eladó Bősörményi-út 19. számú ház 3 szobás lakással, jömenetelű fűszerüzlettel. 428

Eladó egy palisander ebédlő, világos háló, teljesen új asztali tülhely, jégsekény, előszoba garnitúra a közraktárban. 414

Nádudvaron központban három utcára terjedő 1000 négyszögletes telkekkel, cseres ház, két üzlethelyiséggel, elfoglalható négy szobás lakással, ezenkívül egy üzlethelyiség magtárral, 500 mázsa tengeri góré az udvaron ház és kamarával — vagyonmegosztás miatt olcsón eladó. Értekezhetni Péterfia-u. 8. 380

Bánkon 50 hold föld eladó. Értekezni Mester-utca 29. — Ugyanott magnak való pekingi kacsa kapható. H181

Eladó 100 családra berendezett szakszerűen kezelt méhészet, 55 törzssel, két pergetőgéppel, bőséges téli mézszellettel. Cim a kiadóban. H202

Jó forgalmu borbélyüzlet — két komplett felszereléssel és lakással családi okok miatt vidéken eladó. Hatvan-u. 48. üzlethelyiség.

Eladó palma és kaktusz, ugyanott stanolónó kerestetik, Rákóczi-u. 15. sz. 463

Fűszerüzlet forgalmas helyen kiadó. Cim a kiadóban. 413

Elsőrendű ural dívat Szabóság!

Zakó öltöny készítése 400.000 K

Zsaket " " 600.000 K

Frack " " 700.000 K

Telikabát készítése 400.000 K

Felelősség mellett.

Weisz Márton

Bercsényi-u. 37. Saját ház.

A Köztisztviselők Var ucca 1 sz. hentes és mészáros Simonffy-u. 2. Bocskay-tér 2. sz. alatt olcsón, friss és szép árut kap.

Lakás csere.

Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négyszögöl gazdasági udvar, istálló, cselédlakás és 6000 négyszögöl gyümölcsös és szántóföldből álló KAROLY FERENC JOZSEF-UT 58. sz. alatti lakásomat cserélni m PIAC UCCA vagy ebből azaz mellék utcában levő 3 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern lakással. Értekezni lehet telefon utján is. Telefon sz. 505

VEGYES

Üzlet kiadó vagy lakásért elcsereleendő. Árpádtér, 24. Illatszertár. 437

Kényszerkölcsön-kötvényeket veszek. Bővebet Miklós-u. 13. F203

Szakácsnő azonnal felvétetik. — Vár-u. 2. keresztépület. 469

Pár koronáért mérlegképes könyvelővé két hét alatt kiképezem. Piac utca 19. II. 463

Egy különbejárati butorozott szoba kiadó, Szepességi -u. 32.

Értesitem azon urat, ki nálam tiszturaknak lakást keresett szolgálóknak már adhatok helyet. Hajnal-utca 27. Nagyné. 466

Butorozott szoba központban — hallgatónak azonnal kiadó. Hüvelyes-u. 6. 468

Olcsó hus

I. r. marha hus 1 kg. 19.000 K

II. r. " " 1 kg. 12.000 K

Juh hus 1 kg. 12.000 K

Guttman Sámuel

Csapó ucca 40.

Ólmet

bármily mennyiségei vesz

a

Tiszántúli Hírlap

könyvnyomda vállalata

Egész magyar Honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Páris FEUERMANNAK Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad.

PIAC-UTCA 44. SZ.